

**Выборы губернатора в Иркутской области, год 2025 /  
The Election of the Governor in the Irkutsk Region, the Year 2025**

Добрый день, уважаемый читатель!

Среди знаменательных дат в российском политическом календаре прочно прописался сентябрь – месяц выборов. Решение о проведении всех выборов в Единый день голосования было принято в 2002 г. согласно Федеральному закону от 12 июня 2002 г. «Об основных гарантиях избирательных прав на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Сколько было сломано копий по поводу того, что это самое неподходящее время, но вот уже и привыкли. Привычка – великая сила.

Ключевой интригой выборов 2025 г. в Иркутске стали выборы губернатора региона. Ряд московских и местных комментаторов предрекали большие сложности для действующего главы Иркутской области, но по итогам регистрации кандидатов все определилось и успокоилось.

Численность населения в нашем регионе сокращается, мы по этому показателю находимся где-то в районе 20-го места из 89, и на начало года в Иркутской области было зарегистрировано всего 1 824 545 избирателей, из которых около четверти проживает в областном центре (округе). На момент выборов общее число избирателей составило 1 826 229 человек.

Первоначально было много желающих участвовать в выборах, но в итоге Избирательная комиссия Иркутской области утвердила четырех: В. В. Галицкого, Л. И. Егорову, И. И. Кобзева, С. Г. Левченко. Они были выдвинуты основными политическими партиями страны и региона. Никого не выдвинула молодая партия «Новые люди».

Выборы прошли спокойно и немногочисленно, в участки пришли 33,06 % избирателей, что чуть больше, чем в 2020 г., когда проголосовали 32,63 %. В общем этот показатель является стандартным для губернаторских выборов в нашем регионе, хотя и демонстрирует слабую тенденцию к росту. В Иркутской области в 2015 г. на первый тур губернаторских выборов пришли 545 тыс. избирателей (т. е. 29,2 %).

Победителем стал действующий губернатор Иркутской области И. И. Кобзев, набравший, как и в 2020 г., 60,79 % и получивший поддержку 367 064 избирателей. Учитывая, что в 2025 г. в голосовании приняло участие большее количество жителей области, чем в 2020 г., губернатор улучшил свой результат по количеству поддержавших его избирателей. Естественным итогом выборов стало принесение Игорем Ивановичем 19 сентября 2025 г. на 27-й сессии Законодательного Собрания региона присяги, после чего он официально вступил в должность губернатора Иркутской области.

По итогам голосования второй результат показал экс-губернатор С. Г. Левченко, за него проголосовали 136 760 избирателей (22,65 %). Его результат оказался немного меньше, чем у М. В. Щапова в 2020 г. (25,5 %). При этом следует учитывать, что на тех выборах от коммунистов участвова-

ли два кандидата, еще и Г. И. Щадов, набравший 4,33 %. В совокупности тогда коммунистов поддержали 29,83 % голосовавших, что заметно больше, чем в 2025 г. Потерянные КПРФ голоса перешли к другим оппозиционным партиям.

На третьей позиции оказалась региональный руководитель партии «Справедливая Россия» Л. И. Егорова, получившая поддержку 8,08 % голосовавших. Она также участвовала в выборах губернатора в 2020 г., когда набрала 4,13 % голосов. Она вполне может чувствовать себя победителем, так как практически в два раза улучшила свой результат, уверенно преодолев 5%-ный рубеж.

Также более чем в два раза улучшила свои позиции ЛДПР. Ее представитель В. В. Галицков, ставший четвертым, набрал 5,82 % голосов, а в 2020 г. его коллега по партии А. М. Духовников – 2,6 %. И в этом случае партия превысила 5%-ный рубеж.

На фоне этих цифр уместно указать, что за 30-летнюю историю губернаторских выборов в Иркутской области И. И. Кобзев оказался вторым главой области из восьми губернаторов, избранным на второй срок. Первым был Б. А. Говорин 24 года назад. Следовательно, с учетом бурной политической жизни региона, можно определить это как безусловное достижение действующего губернатора, тем более что он не является коренным жителем нашей области.

Само появление на иркутской земле И. И. Кобзева представляет собой интерес и, как впоследствии выяснилось, стало целесообразным и своевременным. На годы его руководства регионом выпали ковид и СВО, и его опыт работы в МЧС, безусловно, оказался очень полезным.

12 декабря 2019 г. Президент России В. В. Путин уволил С. Г. Левченко с поста губернатора Иркутской области по его просьбе и назначил временно исполняющим обязанности главы региона генерал-полковника внутренней службы, главного государственного инспектора РФ по пожарному надзору И. И. Кобзева. Это назначение оказалось неожиданным и вызвало неоднозначную реакцию у населения и представителей публичной власти области. Мало кто верил, что врио губернатора найдет компромиссные варианты взаимодействия с политическими кланами и сформирует дееспособное правительство. Однако к середине марта стало понятно, что предсказания не оправдались. И. И. Кобзев смог избежать конфликтных ситуаций, что в иркутских реалиях было воспринято как успех.

Однако ответ на вопрос, как область воспринимает И. И. Кобзева, должны были дать выборы. В июне 2020 г. при назначении губернаторских выборов Законодательное Собрание региона объявило их досрочными, так как губернатор С. Г. Левченко, чьи полномочия истекали в сентябре 2020 г., досрочно сложил полномочия. В связи с этим статусом выборов экс-губернатор С. Г. Левченко (в соответствии с законодательством) мог участвовать в них лишь с разрешения Президента РФ. Это было принципиальным решением, так как экс-губернатор С. Г. Левченко в апреле 2020 г. заявил, что собирается участвовать в выборах. Однако за разрешением участвовать в выборах он обратился к Президенту В. В. Путину лишь в середине июня 2020 г., но ответа не получил.

В связи с возникшей неопределенностью бюро Иркутского областного комитета КПРФ рекомендовало выдвинуть «запасным» кандидатом действующего депутата Государственной Думы седьмого созыва и члена комиссии Госдумы по поддержке малого и среднего бизнеса М. В. Щапова. В итоге он и стал основным соперником И. И. Кобзева, который пошел на выборы как самовыдвиженец, но при поддержке «Единой России». Как уже было сказано выше, в сентябре 2020 г. Кобзев уверенно выиграл выборы и первый раз стал губернатором Иркутской области.

В области также прошли выборы мэров городов и районов, но это уже другая история.

*Д-р ист. наук, профессор Ю. А. Зуляр*  
*Doctor of Historical Sciences, Professor Yu. A. Zulyar*